

# 江山萬里行（二十五）

吳國柄



（上圖爲作者初回國時的照相）

## 和老狐狸一段對話

我在營造廠處理業務，審閱藍圖後，乘車離開辦事處，駛向重慶市區，我下車到兩路口一家委託行打算買一些衣物等日用品，當時川滇公路、滇緬公路的司機常從緬甸仰光，買很多歐美的衣物日用品，載到重慶交委託行寄賣，這些貨物常常吸引很多人前去逛委託行選購。當我走出委託

表，住在山下一幢老房子內，那時正是國共合作時期，周恩來用盡各種方法向各處討好，下車後，他走前頭，我走後頭，進入房屋後，他派佣人在客廳招待我，周本人走入後面的房間換衣服。客廳沒有窗戶，祇有一個門。門上掛著藍色布簾子，長桌子上，鋪上藍布，四周圍都是椅子，像會議室。

過了一會兒，周恩來出來了。他對我說：「老三！老三！你還記得我是你大哥嗎？」我說：「當然記得。」他說：「我們在南開中學唸書組織敬業樂羣會，你是老三，你的弟弟是老五，現在老五當上重慶市市長，我還未與他見過面。他好嗎？」我說：「很好。」周接著說：「重慶防空委員長官邸在曾家岩山上，周恩來任中共駐渝代

洞是你主持修建的嗎？」我說：「是的。」我看

了他一眼說：「這麼多年未見你，你還是像擔任敬業樂羣會會長一樣，那麼有精神，可惜你幹共產黨不好，我們不敢領教。」周說：「我到過漢口，傍晚時分漫步中山公園，真是太美了。你修的沿江馬路堤岸和地下廁所，不僅和外國一樣，而且又比外國還好，真是很難得。大隧道慘案死

很多人，聽說你會封閉過，但他們不聽你的勸告……。」我說：「你怎麼知道這麼多事情呢？」周說：「我們共產黨對建設方面一直很注意。」我說：「這是蔣委員長賜給我的機會，才能達成任務。蔣先生是最偉大的領袖。西安事變時，蔣委員長蒙難，你曾大出風頭……」周說：「過

去的事情不要提了。」周恩來帶半開玩笑半認真地語氣說：「你是學工程的專技人員，還是跟我一塊加入共產黨，我保證你的職位比現在高，就像當時在敬業樂羣會，你跟著我的情形一樣。」我說：「我是國民黨員，你是共產黨員，我不願意做跳黨的事情，而且我的生活習慣喜愛自由，好跳舞，喜歡英美式的生活……。」周就站起來說：「這問題留在以後再說吧！」於是便起身向他告辭了。

回到弟弟國楨家裏，我對弟弟說：「周恩來要我加入共產黨，你看這個傢伙壞不壞！」弟弟說：「周恩來這傢伙是共產黨內的老狐狸，雖然他是國共合作，但是終究將是誓不兩立，立場與我們不同，他是危險人物，你以後不要與他接近。」弟弟接著問我：「有位四川人萬應全在找你，聽說此人口是心非，你要當心受騙。」我說：「不錯，萬應全是四川人，他是我早年在巴黎認識的。」

爲中文，俄國共產黨訓練我們，灌輸共產思想，要同學們回國後，滲透到各機關，顛覆奪權，赤化中國，這是俄國人的目的。他們講求人海戰術及社會革命的方法，但缺乏物理、化學、工程等現代知識與技術。全是整人鬥爭的共產黨思想……。我問萬應全：「你打算怎麼辦呢？」萬應全說：「我打算跟你一樣學工程。最好是土木工程，或機械工程。總而言之，就是學建設性的技術，否則的話，學政治、經濟，也可以，不過學政治經濟祇好回國做官，那是下策。」

萬應全那時一定要跟我學習。我拒絕他說：「不行！我還在倫敦唸書。」萬在巴黎語言不通，沒地方去，他每天一早就到我的住處，很晚才回去，我的女朋友見他不懂規矩，語言又不通，很討厭他，尤其是吃飯時，萬沒錢，要跟我們一塊去，我女朋友非常地反對。在法國是不在家裏吃飯的，因爲在家裏作飯太麻煩，所以都到專有的家庭飯店吃飯，吃得好又便宜。我本想常帶萬應全同去，但怕負擔不起萬的伙食費，因此和女朋友商量，決定搬家不住原來的旅館。巴黎的出租房子是一個禮拜就需移交，於是滿期後，晚上搬家便和萬應全脫節了。我把這經過告訴弟弟以後離開弟弟家，沿途步行走向我的住所，當我步行到兩路口時，萬應全正好見到我，高聲叫：「吳國柄！吳國柄嗎？」我定神一看正是萬應全，於是我們到附近一茶館閒話往事。萬應全說：「你們搬家後，第二天我去找你們沒找到。心裏很難過。由於巴黎生活程度高，家裏寄錢供給不上，不得已，又回莫斯科。」我說：「你回莫斯科，

他們還要你嗎？」萬說：「在俄國有專爲中國人設的學校，學員都穿著俄國軍衣，跑來跑去，全是由於我是四川人，老共派我回家鄉，鼓吹共產黨主義，赤化中國，這都是俄國人的陰謀。」

「我回到家鄉後，見到父母對我非常的慈愛，我怎忍心不孝順父母呢？共產黨徒叫姐妹爲愛人，喊兄弟爲同志，不要家庭。這種事我絕對辦不到。但怕中共派人監視我，把我殺害。所以我就離開了家鄉。現在我仍想請你幫忙找個事做，就是做小工，祇要能維持生活，我也就心滿意足了。」

我問萬說：「除了你還有別人嗎？」萬說：「本來和一位同伴回家鄉，但他回來後就大肆鼓吹共產主義，不孝順父母，喊姐妹爲愛人，並加以強姦，喊兄弟爲同志，大逆不道，違背中國的倫理道德，傷風敗俗，人人目之爲洪水猛獸。他父親說：『我花盡所有的家產，供給你出國讀書，你竟然做這種醜行，你是畜生不是人。』於是把他綑綁起來，他父親憤怒地一棍打中他的下體，就打死了。」

萬接著說：「請你幫我找個事情，你弟弟是市長，應該很容易介紹工作。」我說：「我們雖然是兄弟，但我在英國留學，學的是工程，他在美國留學，學的是政治經濟，我們的道路不同，合不來，何況我現在也沒工作做。你看，我就是沒事做，才溜馬路的。」對於共產人口是心非，我懷疑在重慶的萬應全已非在巴黎時的萬應全了，他在俄國接受共產黨滲透、顛覆、奪權的訓

我在英國時，每到暑假年假都到巴黎渡假學法文。一天我在巴黎郊外碰到萬應全，那時他是留法學生，個子矮小，他家是四川土財主。學法文沒根基，他留法時，正逢俄國把中國留法勤工儉學的學生誘騙到俄國受訓。他到過俄京莫斯科，但覺得學不到東西，於是又逃回巴黎，正巧碰到我，他很高興。

那時萬應全對我說：「我們一羣留學同學被弄到俄國的中山大學，把俄語的馬克斯主義翻譯

練，中了俄國的毒素，對我而言。萬應全和周恩來都是危險人物。祇好敬鬼神而遠之。萬問我的住址，我說：

「由於逃難，家眷沒接出來，我暫時借住在朋友家，你去很不方便。」於是我推說有事情就離開他了，事後我詢問有關方面，要他們提供萬應全的資料，所得的答案是萬應全並無專長，當發悲觀論調，雖然不像共產黨徒窮凶極惡，但未曾做什麼好事，因此我不和他接近往來是很正確的。

## 重慶兩路口的環境

兩路口拍賣委託行是重慶新舊文化的交流點。很多有知識逃難的人，都在這兒打轉沒事做。兩路口下面是南區公園，由「之字路」形成的，

因為馬路是貫穿公園走，由兩路口山上往下降到南區馬路，因此公園祇有一個木造亭子，沒有任何的設備。南區馬路西邊通菜園壩，是川漢鐵路預定的火車站。這裏住戶很多，非常地熱鬧。華園壩有軍政部的營造司。我會在那裏辦公多時，東邊經燕喜洞通珊瑚壩飛機場，因此「之字路」非常熱鬧繁忙。

某天我又步行經過兩路口，聽見委託行老闆說，有一個人晚上在南區公園亭子上吊死了，寫有遺書，是個法國留學生。我問老闆是什麼時候發生的事情？老闆說：「昨天晚上發生的。不知道屍首是否還在？」我一聽覺得好奇，立刻跑到現場，時已午後十點鐘了，什麼都沒有看到。我就問靠近菜園壩的一位雜貨商老闆，他告訴我

說：「這位穿洋服上弔的人，大約四十來歲。地方人士看他死得可憐，大家出資買棺材，準備安葬他。」我問：「死者的遺書呢？」他說：「由

他寫的遺書，大意是說：他曾留學法國，學電器。回國後找不到工作走投無路，前途茫茫，祇好自殺了。」我想到在江西途中，同班同學孫寶勤，曾告訴我說：「班上常考第一的鄭泗，由於在南京找不到事情而跳樓自殺了。」這位姓朱的與鄭泗一樣，真是個有學問的書呆子。

我想到了在英國留學的一位朋友，我居山同他同學的孟紹周，因為聽了吳稚暉先生宣講四百元就可留學英國，結果到英國後，因錢花光，生活無着，急得發瘋。由於這些慘痛的教訓，我以後會多方勸告想出國的朋友，要他們一定要有經濟基礎。萬一生活費成問題，經濟不充足，就不要隨便出國，同時到外國留學，千萬不要讀死書，作書呆子，一定要參加外國社會的活動，增發各方面的興趣，要過蓬勃向前有朝氣的學習生活，樂觀進取，精神有所寄託，才不致於發瘋。

重慶兩路口位於新市區與舊市區的交點，新市區西通浮圖關（復興關），為中央訓練團所在地，重慶之要塞。北邊通上清寺國府路的曾家岩。東通小浪子，為重慶最繁華的地方。南通南區。

兩路口因此成爲交通樞紐，爲轉換站。從前方撤退下來的軍公教人員，富商巨賈，都喜歡在此下車逛委託行，觀看戰時首都的繁華景象。

包華國能察納雅言

兩路口地居交通要衝，來往的行人衆多，但

，我會再三思考改進環境衛生。

我找到兩路口地方自治行政幹部人員孫保長，我同他研商環境衛生問題，搭建公廁問題。孫

保長說：「地主不願意在其住處蓋公廁的。我有個辦法：在山坡馬路邊上蓋廁所，使糞便由山坡直接下落到坎下，挖一個大坑積糞。」我問：「如

料用。」我說：「搭建公廁經費不少，如何籌措？」孫保長說：「我們大家合力出錢來興建。」

孫保長很年輕，談了就做，於是很快就完成  
了。由於我常在兩路口之附近往來，有一天遇到

重慶市社會局長任美國人，他有四個人，美國留學生。我見到他時，他正在委託行買牙膏。我對句易委託人「不土會動的二年半得良子」，但重慶市社會局長任美國人，他有四個人，美國留學生。

局長說：「你社會局的工作辦得很好；但重慶市人却缺乏休息的旅舍。」包說：「我已擬定『臨時旅舍』的計劃，設備簡單，賈錢便宜。辦社會服務

務處，在公地上蓋房子，隔間出租床鋪，凡路過的人都可來這兒休息午睡，有茶水供應，祇需花

一點錢，就有休閑地方。」我說：「這法子太好了。」

包局長是個實行家，說了就辦，社會服務處房舍新建工程不到二個禮拜就完工了，派管理員

賣票，價錢是按鐘點計算的。從歌樂山南岸來的市民，都在此歇腳休息，這是抗戰時的臨時旅館設備。我到各處看工程時，偶爾也在此休息喝茶。

(五十二) 行里萬山江

。有一次我正躺著休息，包局長來了。我對他說：「我正在享你的福。」包局長講到在山坡建廁所的事情，他說：「你幫市長分擔事情做，真是德政。」我說：「不是我發起的，而是由保長倡導的。」包說：「由這件事，就可見市政建設是需要官民合作，才能收到事半功倍的效果。」

### 三位局長論白來水

包華國局長和我正談論時，工務局長吳華甫來了，過一會兒，衛生局長也來了，社會服務處顯得非常地熱鬧。大家看到兩路口非常地乾淨，心裏很高興。衛生局長見坎下積糞，非常地不雅觀。於是派人每天到那兒灑石灰把糞便遮蓋住。

包華國局長和我常在國楨弟弟家見面，又在社會服務處見面，日子久了，相處很熟，無話不說。包局長說：「重慶經這次抗戰遭遇日機轟炸的大災難後，房屋都遭到毀損，所幸人民都因有防空洞保護的關係，生命有了保障。眼看日本軍閥就要失敗，我們一定要建設新重慶，你學的是工程，對建設有莫大的幫助，我希望在戰後，你不要回南京、上海，留下來與我共同建設新重慶吧！」總理曾指示說：「革命尚未成功，同志仍須努力。」要從何處努力呢？這問題我們要共同研究。」

我說：「建設新重慶第一：先解決飲水問題，要有自來水，有了自來水，才能有衛生設備。」

所以自來水是我們建設重慶最基本的建設，現在我們是用人工挑水，供給我們吃、喝、洗澡、洗衣服等用，十人之中必要有一人是挑水，在一百二十萬人口中，市區約占八十萬人口，挑水的工

作就要有八萬至十二萬人，怎會有那麼多人擔任挑水呢？因此我們辦自來水廠成功後，就不需要這麼多的挑水夫了，讓他們這些挑水夫可以從事別的生產工作。」

包局長聽了我的話說：「人工挑水夫要用這麼多人，真太浪費人力，我們得趕快興辦自來水廠，否則不知要浪費多少人力呢！你對此是否有計劃？」

我說：「有。我由於經辦防空洞工程，常到各角落走動，看到挑水夫的辛苦，我就想到做自來水的工程。重慶的地形是半島形，如同右手指。小指是長江，大拇指是嘉陵江，兩江就在中指的朝天門會合。後面手腕部份是地勢最高的中央訓練團復興關。因此自來水廠要設二條總管，一條沿長江經菜園壩到朝天門，一條沿嘉陵江經上清寺、國府路到朝天門，都經過鬧區。這二條總管沿途設分管，供給民眾的用水，我會擬定草圖，預備在戰後興辦這一自來水事業。至於水管的材料，向外國購買鋼板，運往重慶。在重慶設立鋼管廠，把鋼板捲成鋼管。至於水龍頭、小水管等零件，可以暫時到漢口購買。有了自來水，就可安裝抽水馬桶、洗臉盆、洗澡盆等衛生設備，由江西景德鎮運來分售民間，如此則重慶就成爲有衛生設備的新城市了。自來水廠需要電力馬達打水，但重慶『電』的設備太落後了，要加強新機器，重新整頓擴充電源，供給電燈、自來水、民間工廠的用途。如此重慶就能大放光明，成爲世界上真正文明的城市了。」

包局長說：「你說的工程計劃我很佩服，從

你辦的防空洞工程的成功，就可看出你的計劃一定是正確的。但如何供給充分的電源和自來水呢？如何才能達到你計劃的理想呢？」

### 水電公司未來計畫

我說：「我有辦法。以重慶防空洞爲例；個人打個人的洞，公家機關打公家機關的洞，就不需負担工程費了。現在興辦自來水廠的政策也是一樣，公家機關付公家機關的水電費，個人付個人的水電費。由『重慶水電公司』收款。收齊款後，我有三個用途：第一用途是向國外購買鋼板和生鐵，在重慶開設水管廠做水管。第二用途是向漢口、上海購買水龍頭零件。第三用途是向西景德鎮購買衛生設備。水電公司成立後有固定的收入，但須先向政府註冊登記，再向外國銀行借款興辦此事業。」包說：「外國銀行會貸款嗎？」我說：「此事業有固定的收入，他們當然會貸款。舉個例說，京奉鐵路由北京到山海關，是向英國借款興辦的，要在民國四十五年才還清借款，又如天津的電車，是向比國借款建造的，所以重慶的自來水廠也可向國外借款興辦。」包說：「這太好了，等戰後我們就興辦此事業。」

正說時，公務局長吳華甫來了，問我們何事這麼高興呢？包說：「我們要有自來水廠的設備了。」吳說：「這是國家最基本的建設。你與市長談過否？」我說：「時機未到，何況又是戰時，這祇是個幻想罷了。」吳華甫對包國說：「現在吳國柄先生經營的營造工程，比市政府經營的工程大得多。他的工人，據說估計有二千多人

。而市政府的工人却不到一百人。他的工程並不是靠市長面子得來的，乃是去投最低標，實實在在工作得來的。」

包說：「這真是幫老百姓不少忙，有很多未完成的工程，你全都幫忙完工了嗎？」我說：「是的。」包局長對幻想的『重慶水電公司』很感興趣，但他不願意即刻宣傳出去。當吳華甫到洗手間時，包對我說：「『重慶水電公司』的事情，我們得保密，不要讓第三者知道。因為現在是戰時，根本談不到建設。等戰事結束後，國家太平時，我們再來討論如何工作。」正說時，突然放緊急警報，我們祇好各奔西東各自分散，各回各自的防空洞避難。

## 與英大使暢論戰局

平原營造廠工程都上軌道，已達飽和狀態，不必忙着找生意，我有了空閒，就常到英國大使館借閱各種報刊以及一些新聞資料，深入了解戰局，以決定我的未來計劃。每次敵機轟炸後，警報解除，就往大使館走。正巧James也在館裏，他見到我很高興，他是剛從防空洞出來的，他說：「你發明的防空洞真不錯。」於是我們就坐著喝茶談天。

James 說：「歐戰時，德國希特勒見英國是

歐洲最強的，於是與義大利、日本組織軸心國，聯合打擊英國，企圖控制全世界的國家。希特勒先攻佔英國以外的歐洲大陸，以潛水艇封鎖英國，使英軍得不到美國的接濟，又和義軍占據蘇伊士運河，切斷英國通往印度的生命線。日本佔據

英國在亞洲的一切權利，迫使英國得不到接濟，被逼投降，這是希特勒的戰略。但事情並沒這麼容易，美國海軍保護商船，毀滅德國潛水艇，讓

物資運入英國，於是英國得救了。英軍展開攻擊，在非洲英國坦克車，把德國坦克車毀滅。同時

美軍也登陸義大利本土。英軍又在土耳其(Calip)

(E) 打敗德軍，使德軍占不了蘇伊士運河。在亞洲方面，日本海軍沒有雷達設備，日本商船被美

國消滅，就無法活動了。日本所佔據的島嶼，因

得不到供應節節敗退。在中國本土方面，因為地

方太大，日本軍隊祇佔據了少數的點、線。日本的空軍，因消耗多，供不應求，必將遭到失敗。

所以戰事不久就要結束了。……想到抗日

戰爭即將結束，我的工作，應該要早作安排，於是去和弟弟商討，我告訴弟弟說：「我打算進交

通界服務。」弟弟說：「這很好啊！我見到交通部長曾養甫時，就把你介紹給他。」

## 轉到交通部門工作

一九四二年，民國三十一年某一天，天氣很好，我得到交通部的通知，要我去見部長。我依照通知上所告知的時刻，準時前往交通部會見曾

部長。曾部長見到我很高興地說：「你的防空工程做得很好，為何不留軍方工作呢？」我說：「現在戰事要結束了，軍事工程不多了。我以為未來的交通部，一定有很多事情要做，因此決定

投效到交通界行列，為部長效力。」

曾部長說：「現在軍事委員會組織運輸管理

局，局長是俞飛鵬將軍，正需要技術人員。我介

紹你到那兒工作，他一定很歡迎的。」我拿到曾

部長的介紹信後，迅即去到軍事委員會會見俞飛鵬局長。我把曾部長寫的介紹信當面交給俞飛鵬局長。他看了很高興地說：「歡迎你加入我們的行列。」現在蔣委員長介公打算整頓公路，將要成立公路總局。過沒幾天，我們運輸管理局就要撤銷了。我打算委你為本局的專門委員，呈報公文到交通部。等到公路總局成立時，名單上註明有你的職位，你就可以在那兒工作了。」

我會見俞飛鵬局長以後，再去拜見曾養甫部長。我見到他時，他的神情很不自然，好像有病似的。曾部長對我說：「你先到臨時辦公的地方，等待交通部的命令。」

## 公路總局的人與事

我到軍委會運輸管理局臨時辦公的地方，房子很小，兩個職員共用一個桌子。我與總務組

長唐耀泉同用一桌子，沒待多久，就搬到公路總局新房子辦公了。新房子的規模很大，離交通部不遠。局長由交通部會部長兼任，副局長是龔學遂，交通部好友譚嶽泉，已調到湖北省擔任建設廳長，於是我一個人搬到公路總局擔任專門委員。

總局組織很大，聘有美國顧問。會部長無暇管理，一切由龔副局長裁決。在公路總局我沒有固定的事情。不久，一九四三年民國三十二年五月

公路總局成立設計考核委員會，主任委員由龔副局長兼任，副主任委員由我擔任。

公路總局的組織有局長辦公室、材料處、機務處、運輸處、財務處、警衛室、秘書室、醫務

室等。各司其事。總公路局分設東南公路局、西北公路局、滇緬公路局、中印公路局，都派有局長。西北公路局長何競武、副局長吳必治，是我唐山同班同學。此一公路通新疆往俄國，滇緬公路局局長是我唐山的同班同學。日本攻打緬甸時，滇緬公路就失效了，於是又辦中印公路，由昆明通往印度，由於路線太長，汽油耗費甚多，於是改為空運。由陳納德將軍組織飛虎隊，擔任此項工作。又因為內地需要汽油，就安裝油管，由印度通到昆明，供給國內所需。

西南公路局和東南公路局的局長是任顯羣，

這人很活躍，又有才幹。當初各省的公路都由各省自行負責辦理。他與各省的主管軍人關係很好，所以公路總局成立時，全國公路統一。於是交通部就委派他兼任八個省的局長，他辦事靈活，我曾考察江西的公路，的確辦得好，因此運輸都是暢通的。龔副局長是日本留學生，不懂英文。據說他曾任江西省建設廳長和南潯鐵路局的局長。有一次蔣委員長坐南潯鐵路火車時，他一得到消息，就拿著油壺在火車軸上加油，委員長見他拿著油壺，又獲知他是一位局長，認為他的確能腳踏實地做事，於是非常器重他。所以公路總局成立時，就委派他為副局長。

公路總局另有一副局長——趙祖康，是我的交大同學，美國留學生。據說他有肺病，所以很少人願意去接近他，與他長談。由於二位副局長都不在同一室，而且離得很遠，每次開會時，趙都未到席，所以公路局祇有龔副局長當家，龔副局長常常詢問我有關公路建設的許多問題，我除

詳細回答外，特地把我所著的「道路工程」一書送給他，請他參閱指教。

公路總局聘有美國顧問名叫 Major Hall，專辦油管工程。他的秘書是飛將軍孫桐崗的夫人，由於我認識孫桐崗，因此常去顧問室，想法子與 Hall 接近，有一次龔副局長有事找顧問，他帶有翻譯人員，是位內地學生，英文不行。於是我想幫他忙，為他翻譯，但龔副局長不允許，至以後我感覺到龔副局長是位忌才的人，我決定不為他翻譯，以免自找麻煩。

### 設計考核會不開會

公路總局設計考核委員會主委由龔副局長兼任，下有二位專員。其中一位畢鴻勳，德國留學生，是我舅舅的同學，常談到他留學德國的情形。祕書一人，名叫萬經文，短小精幹，做事詭異，我懷疑他是名共謀，對他敬而遠之。他住在孔學會的樓上，是在一個山上，離辦公地方不遠，住的房子很大，祇住二個人，二人都沒家眷，我

覺得奇怪。……

設計考核委員會從未開過會議，龔副局長應酬多，不知他在忙些什麼，每個禮拜星期一的「紀念週」，祇是龔副局長一人演講，沒有請別的人演講。龔所說的話都很普通，沒有深度，還好時間短暫，也就算了。公路總局所轄的公路局，以西北公路局最重要。路線長，而且通俄國。因此政府很重視這條西北幹線。局長何競武，係軍事委員會任命，由交通部加委。西北公路所需的油，由甘肅玉門油礦供給，因此油料充足。公路汽車所經之路，全是沙漠，地勢很平，沒有高山。來往的卡車都是俄國製的。何局長呈來的報告，既簡單又明瞭。

# 風流人物

第一、二集合售貳佰肆拾元  
萬 墨 林 等 著

第一集要目：（一）民國四大美人（二）徐志摩四角愛（三）蔡松坡鳳仙戀（四）喜艷親王劉喜奎（五）藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂（六）末代

煙臺舊事。第二集要目：（一）浪漫大師郁達夫（二）郁達夫遇害謎底（三）一代紅顏陳圓圓（四）美人窩裏黎錦暉（五）風流次長唐有壬（六）第一荒唐陳公博（七）慈禧與榮祿（八）豔星豔聞錄（九）將軍與詩人（十）梁任公的祕密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝嘆為觀止。